

Betrekken bij
PS-vergadering van
14 februari 2024

Besluitenlijst

**van de vergadering van de
Statencommissie van het Drents Parlement**

gehouden op 10 januari en 24 januari 2024

Besluitenlijst

Vergadering van de Statencommissie

Woensdag 10 januari 2024

Locatie: Statenzaal van het Drents parlement

U kunt de agendavoorstellen, de ingezonden brieven en de live-stream via het StatenInformatie-Systeem (SIS) inzien op de website van het Drents Parlement onder het volgende adres:

[Statencommissie 10 januari 2024 09:30:00, Drents parlement](#)

De lijst met toezeggingen tot en met de vergadering van 22 december 2023 is als bijlage opgenomen bij deze besluitenlijst.

Aanwezig:

de heer J. Puper (voorzitter ochtend)
mw. A. Udinga (voorzitter middag)

de heer J.C. Aikema (ChristenUnie)
mevrouw W.G. Bolhuis-van Unen (BBB)
de heer B. Bolumba (GroenLinks)
de heer R.A.A. Bosch (PvdA)
de heer D. van den Brand (JA21)
de heer G.B.H. Brandsema (ChristenUnie)
de heer J.W. Brinkhorst (D66)
de heer B. van Dekken (CDA)
de heer D. Dekker (Sterk Lokaal Drenthe)
mevrouw G.J. Dijkers (SP)
de heer F. El Masoudi (Forum voor Democratie)
commissielid J. Faber (Partij voor de Dieren)
de heer J.C. Hellendoorn (D66)
mevrouw S. Hilgenga-van Dam (CDA)
mevrouw A.M. Kleine Deters (D66)
mevrouw M. Kramer-Hammenga (Volt)
de heer H. Loijenga (Volt)
de heer H. Loof (PvdA)
mevrouw S.A. Maris-Brouwer (BBB)
mevrouw L. Martens-Schuitema (VVD)
de heer W.L.H. Moinat (SP)
mevrouw C.E. Niessink (Forum voor Democratie)
de heer H. Omlo (JA21)
de heer J.R. Oosting (VVD)
Statenlid S.J. Peeks (Partij voor de Dieren)
de heer S.R. Pormes (LijstPormes)
de heer J. Puper (PvdA)
de heer J.J. Rook (GroenLinks)
de heer A.K. Schoenmaker (Sterk Lokaal Drenthe)
de heer H.G.J. Schuinder (BBB)

de heer H.L. Smeenge (BBB)
de heer J.H. Steenberg (Sterk Lokaal Drenthe)
mevrouw A. Udinga (VVD)
de heer C. Vianen (VVD)
de heer A. Vorenkamp (PVV)
de heer A.V.B. Vos (Forum voor Democratie)
de heer H. van de Weg (SP)
Statenlid R.R.M. Zuiker (Partij voor de Dieren)
de heer G. Zuur (CDA)

de heer T.H. Corporaal, Statengriffie
de heer K.F.J. Bertels, Statengriffie

Voorts aanwezig de leden van GS:

de heer J. Otter (BBB)
de heer E. van Dijk (BBB)
mevrouw Y.M. Turenhout (PvdA)
mevrouw W.M. Meeuwissen-Dekker (VVD)
de heer H.G. Jumelet (CDA)

1. Opening

De voorzitter opent om 9.30 uur de vergadering en heet de aanwezigen welkom.

2. Vaststelling van de agenda

Er heeft zich één inspreker gemeld. Mevrouw Raat (Jongerenadviesraad) spreekt in bij agendapunt 8. De agenda wordt ongewijzigd vastgesteld

3. Mededelingen

Er zijn geen mededelingen.

4. Besluitenlijst van de vergadering 15 november en 6 december 2023 en de lijst van toezeggingen

Er zijn geen opmerkingen over de besluitenlijst. De besluitenlijst wordt conform vastgesteld.

De fractie van Partij voor de Dieren heeft drie vragen over de lijst van toezeggingen: twee over de voortgang van toezeggingen 30 en 33 en over een niet op de lijst opgenomen toezegging over opkoop veehouderijen.

Gedeputeerden Otter en Van Dijk geven aan zo snel mogelijk actie te ondernemen.

De lijst van toezeggingen wordt voor kennisgeving aangenomen. Een actueel overzicht hiervan zit achter deze besluitenlijst.

5. Achtergrondinformatie proces bollenteelt; brief van het college van Gedeputeerde Staten van 17 oktober 2023

Het agendapunt is geagendeerd op verzoek van de fracties van de PvdA, D66, Partij voor de Dieren, LijstPormes en GroenLinks.

Toezeggingen

Commissaris van de Koning zegt toe om de brief die ze heeft gestuurd naar de gesprekspartners van de gesprekstafel van bollenteelt te delen met PS

De voorzitter sluit de beraadslaging met de conclusie dat dit onderwerp voor nu voldoende is behandeld.

6. Brief van Overlegorgaan Fysieke Leefomgeving van 3 november 2023 over Aanbieding Agenda Natuurinclusief 2.0

Het agendapunt is geagendeerd op verzoek van de fractie van de PvdA.

De voorzitter sluit de beraadslaging met de conclusie dat dit onderwerp voor nu voldoende is behandeld.

7. Ruimtelijk voorstel Drenthe (NOVEX); brief van het college van Gedeputeerde Staten van 28 november 2023

Gevraagd wordt

Een zienswijze kenbaar te maken met betrekking tot het Ruimtelijk voorstel Drenthe.

Toezeggingen

Gedeputeerde Turenhout zegt toe dat ze de zienswijzen van de gemeenten die binnen komen over Ruimtelijk voorstel Drenthe (NOVEX) te delen met PS.

De voorzitter sluit de beraadslaging met de conclusie dat dit onderwerp voor nu voldoende is behandeld.

8. Startnotitie 'Op weg naar een nieuwe Omgevingsvisie. Horizon van Drenthe'; Statenstuk 2023-132

Bij het agendapunt heeft zich één inspreker gemeld; te weten mevrouw Raat (namens de Jongerenadviesraad).

De Jongeren Advies Raad (JAR) vraagt aandacht voor de volgende vier punten. Ten eerste, maak de ambitie waar om de jongeren te betrekken bij de totstandkoming van de plannen. Ten tweede, plan de bijeenkomsten op tijden waarop jongeren ook daadwerkelijk aanwezig kunnen zijn. Dit is doorgaans 's avonds, na het avondeten. Ten derde, de op te zetten website is volgens de JAR een super goed idee. Jongeren zijn altijd online en het succesvol promoten en gebruiken van deze website zal bijdragen aan het betrekken van jongeren bij de ontwikkeling van deze nieuwe Omgevingsvisie. Tenslotte, zorg ervoor dat u de belofte om rekening te houden met de toekomstige generaties waar maakt. Dit is alleen mogelijk als daar nu al een begin mee wordt gemaakt.

Gevraagd wordt

De Startnotitie 'Horizon van Drenthe. Op weg naar een nieuwe Omgevingsvisie' vast te stellen.

De voorzitter sluit de beraadslaging met de conclusie dat het Statenstuk 2023-132 doorgaat als B-stuk naar de PS-vergadering van 14 februari.

9. Ingekomen stukken

De lijst met ingekomen stukken wordt conform vastgesteld.

De voorzitter: De volgende schriftelijke vragen zijn binnengekomen.

N.a.v. A.7 Uitkomsten Bestuurlijk Overleg MIRT 2023 voor Drenthe (GS-brief van 14 november 2023)
De heer Hellendoorn (D66): Rijk en provincie zouden zich voor het eind van 2023 inzetten om een gezamenlijke oplossing te bereiken voor de kosten die hoger uitvallen voor de verbinding Emmen – Rheine. Wat is de uitkomst van die inspanningen?

Gedeputeerde Jumelet: Het Rijk heeft eind december toegezegd het tekort op het spoor in beheer van ProRail te willen dekken. Binnenkort volgt een Statenvoorstel voor de bijdrage aan het project Emmen – Rheine.

N.a.v. A.18 Actualisatie van het Cultuurhistorisch Kompas Drenthe (GS-brief van 5 december 2023)
De heer Van den Brand (JA21): Besteedt GS ook aandacht aan de mogelijke negatieve consequenties die de klimaatmaatregelen, zonneparken en gasloos maken van gebouwen mogelijk zou kunnen hebben op de cultuurhistorische waarde die er in Drenthe zijn?

Gedeputeerde Otter: Het Cultuurhistorisch Kompas is juist bedoeld om die negatieve consequenties van klimaatmaatregelen op het cultuurlandschap en karakteristieken van de gebouwde omgeving zoveel mogelijk te voorkomen. Het Kompas biedt richtlijnen, inspiratie om nieuwe ruimtelijke ontwikkeling, waaronder energietransitie, te realiseren met behoud van de karakteristieken van Drenthe.

N.a.v. A.20 Subsidie H2 Hollandia voor de realisatie van een elektrolyser (GS-brief van 5 december 2023) en n.a.v. A.31 Subsidie H2 Hollandia voor de realisatie van een elektrolyser (GS-brief van 19 december 2023)

De heer Bolumba (GroenLinks): Waarom is de brief A.20 niet op een agenda geplaatst zodat de fracties in het openbaar hadden kunnen reageren, zoals dat eigenlijk zou kunnen? Want bij gebrek aan tijd had het eventueel ook op de PS van 20 december gekund. En waarom gaat er op de brief 'ter informatie', als het een verzoek is om voor 19 december te reageren?

Gedeputeerde Jumelet: De voorhangprocedure is door de vorige Staten afgeschaft. Toen wij met elkaar in GS spraken over een bijdrage aan de elektrolyser hebben we gezegd: misschien is het goed, juist toch, om de Staten mee te nemen in deze ontwikkeling. Met het idee u nog in de gelegenheid stellen om vragen te stellen. Dat stond ook in die brief en die brief heb ik ook mondeling toegelicht in december dat we het op deze manier zouden doen. U er ook op gewezen dat de brief bij de stukken zat van 10 januari. Dus volgens mij hebben we juist geacteerd op dit punt.

N.a.v. A.24 Bodemdaling Nieuw-Amsterdam (afschrift GS-brief van 12 december 2023)

Mevrouw Kleine Deters (D66): De vraag die we hebben is: wat GS ziet als haar verantwoordelijkheid in dit dossier en hoe ze daar invulling aan geeft.

Gedeputeerde Meeuwissen: Wij zien niet direct een relatie tussen de Hoogeveense Vaart en de bodemdaling in Nieuw-Amsterdam. Als je heel formeel en juridisch kijkt, zijn wij niet verantwoordelijk voor de funderingsproblemen. Dat zijn de eigenaren zelf. Als provincie zien we wel samen met de gemeente en de waterschappen dat hier grote problemen zijn en we proberen ze te ondersteunen. Hoe kunnen wij de mensen zo goed mogelijk helpen en ondersteunen? Er is al een aanbod dat er gratis onderzoek gedaan kan worden of dat dat gesubsidieerd wordt. We zijn ook bij het Rijk erop aan het aandringen dat er financieringsmogelijkheden voor beschikbaar gesteld worden.

N.a.v. A.32 Stand van zaken Gebiedsproces Oliewinning Schoonebeek (GS-brief van 19 december 2023)

De heer Brinkhorst (D66): Kan de gedeputeerde aangeven dat de provincie Drenthe van alle fossiele brandstoffen af wil en in de verklaring aangeven dat oliewinning in Schoonebeek als ongewenst wordt gezien?

Gedeputeerde Jumelet: De verklaring van geen bedenkingen ziet vooral op de waterinjecties. Ik snap wat u zegt en dat heeft uiteindelijk ons alle aandacht. Onze Energie Agenda is aan de orde,

energievisie is aan de orde en ik daag u uit om daar ook uw bijdrage aan te leveren. Om te zeggen en te constateren in welk tempo wij ook met elkaar van fossiele brandstof af willen in Drenthe.

N.a.v. A.40 Ondertekening Integraal Zorgakkoord Drenthe (brief van 21 december 2023)

De heer Brinkhorst (D66): Wij vinden dat het onderwijs, mbo en hbo en hopelijk ook de universiteit, betrokken moet zijn en vragen GS om het onderwijs te verbinden aan de noodzakelijke zorgtransformatie. Deelt GS dit? En wil de gedeputeerde het onderwijsveld betrekken bij de governance als thematrekker en schrijfteam?

Gedeputeerde Turenhout: Wij delen het feit dat onderwijs een hele belangrijke pijler is, ook voor de zorgtransformatie. We hebben daar ook al meerder malen aandacht voor gevraagd in het kader van de ontwikkeling van dit zorgakkoord. Maar we zien dat inderdaad ook nog beperkt terug in het finale concept. Dus die neem ik zeker mee. We gaan er niet alleen over, maar zeker daar waar het gaat om arbeidsmarkt vraagstukken, maar ook bij de inhoudelijke innovaties, zou het onderwijs minimaal betrokken moeten worden. Dus daar zetten we ons zeker voor in.

N.a.v. B.13 Brief van Groen Gas De Wolden van 8 december 2023 over Brandbrief Groen Gas De Wolden

De heer Van den Brand (JA21): Ik lees hier dat eigenlijk de vraag is of de provincie een soort bank wil spelen voor € 5 miljoen voor 34 bedrijven die dat groen gas zouden laten produceren. Hoe staat GS daar tegenover?

De heer Loof (PvdA): Is de gedeputeerde bereid om in overleg te treden met het gemeentebestuur van De Wolden om gezamenlijk oplossingsrichtingen te verkennen? Dit om te zorgen dat dit initiatief niet in de ijskast hoeft te belanden, maar kan worden uitgevoerd.

Gedeputeerde Jumelet: u kunt zich voorstellen dat wij het niet ook als bank zien, dat is ook voor de gemeente De Wolden zo. Het is natuurlijk wel van belang om te kijken hoe we wel met elkaar dit mogelijk kunnen maken, maar we moeten ons realiseren dat er natuurlijk veel meer initiatieven zijn. Er moet ook nog goed gekeken worden naar de hele impact, maar ook zeker naar de businesscase, maar er zullen zeker nog meer zaken zijn. Dus we staan er positief tegenover. We spreken met de partijen, maar moeten nog wel zien hoe we dit ook met elkaar verder brengen.

N.a.v. B.18 Brief van Raad voor de leefomgeving en infrastructuur van 19 december 2023 over Publicatie 'De uitvoering aan zet: omgaan met belemmeringen bij de uitvoering van beleid in de fysieke leefomgeving'?

De heer Van den Brand (JA21): Achter deze B18 zit een interessant rapport, een veelzijdig rapport met een aantal heel goede suggesties. Zo wordt er gewezen op een belemmerende factor stapeling en complexiteit regelgeving. Daar staan een aantal adviezen van hoe je daarmee om moet gaan in de uitvoering. Beleid en uitvoering dichterbij elkaar toe brengen. Dat zou zomaar eens wat stroperigheid uit de organisatie kunnen halen. Mijn vraag is: hoe gaat GS daarmee om?

Gedeputeerde Turenhout: GS omarmt in algemene zin het advies en de aanbevelingen. Een paar wil ik er uitlechten. Beleid en uitvoering gelijkwaardig maken en zorgen dat uitvoeringspartijen in positie zijn bij de beleidsontwikkeling. We doen niet anders bij nu het inrichten en het ontwikkelen van onze omgevingsvisie. Slim en goed omgaan met de schaarse en menskracht is ook een van die aanbevelingen. Ook daar zijn we heel specifiek al met onze gemeenten mee bezig. Impulsteam is een mooi voorbeeld. Hoewel de aanbevelingen primair gericht zijn op het Rijk, nemen we ze serieus mee in onze provincie.

N.a.v. A.8 *Stand van zaken rondom de mogelijke vestiging van het themapark Puy du Fou in Meppel (GS-brief van 21 november 2023)*

Mevrouw Hilgenga (CDA): Het college meldt in deze brief dat de Raad van Bestuur van Puy du Fou verwacht aan het einde van dit jaar een besluit te kunnen nemen over de vraag of zij zich in Meppel wil vestigen. De CDA fractie is benieuwd of de Raad van Bestuur inmiddels daar al een besluit over heeft genomen?

Gedeputeerde Meeuwissen: Ik kan u melden dat ik een klein uurtje geleden het telefoontje kreeg. Zij hebben ervoor gekozen om niet naar Drenthe te komen. Dus dat is ons medegedeeld. Het eerste beeld wat ik heb gekregen is dat zij gekozen hebben voor niet het aanleggen van een park ergens, maar het bieden van shows. Ze doen dat ook in de Ravelijn bij de Efteling, de Ravelijnshow. Dat ze op twee plekken, één in Italië en één in Engeland, dat ze daar een show gaan organiseren. Dus een veel geringere investering gaan doen, is mijn eerste beeld.

Agenderingsverzoeken

- De fracties van D66 en Partij voor de Dieren vragen om agendering van de brief A.19 Advies van de Adviescommissie Vervolg Uitvoeringsprogramma Oppervlaktewaterwinning Drentsche Aa (GS-brief van 5 december 2023).
- De D66-fractie vraagt om agendering van brief A.23 KRW-rapportage 2023(GS-brief van 12 december 2023).
- De fractie van het CDA heeft gevraagd om agendering van de brief B4 Kracht van de Veenkoloniën agenderen voor de volgende Commissievergadering

10. Rondvraag

Er zijn geen rondvragen binnengekomen.

11. Schorsing

De vergadering wordt geschorst om 16.51 uur.

Besluitenlijst

Vergadering van de Statencommissie

Woensdag 24 januari 2024

Locatie: Statenzaal van het Drents parlement

U kunt de agendavoorstellen, de ingezonden brieven en de live-stream via het StatenInformatie-Systeem (SIS) inzien op de website van het Drents Parlement onder het volgende adres:

[Statencommissie 24 januari 2024 09:30:00, Drents parlement](#)

Aanwezig:

de heer J. Puper (voorzitter ochtend)
de heer H.L. Smeenge (voorzitter middag)

de heer J. Barelds (PVV)
mevrouw B. van den Berg-Slagter (ChristenUnie)
de heer B. Bolumba (GroenLinks)
de heer R.A.A. Bosch (PvdA)
de heer D. van den Brand (JA21)
de heer G.B.H. Brandsema (ChristenUnie)
de heer J.W. Brinkhorst (D66)
de heer J.P. Brouwer (BBB)
de heer B. van Dekken (CDA)
de heer D. Dekker (Sterk Lokaal Drenthe)
mevrouw G.J. Dijkers (SP)
de heer P. Edelman (BBB)
de heer F. El Masoudi (Forum voor Democratie)
commissielid J. Faber (Partij voor de Dieren)
de heer J.C. Hellendoorn (D66)
mevrouw S. Hilgenga-van Dam (CDA)
de heer A.J. Hingstman (BBB)
de heer M. Jansen (BBB)
mevrouw A.A. Jongman (BBB)
mevrouw A.M. Kleine Deters (D66)
mevrouw M. Kramer-Hammenga (Volt)
de heer J.H. Kreuze (CDA)
de heer H. Loijenga (Volt)
de heer H. Loof (PvdA)
de heer W.L.H. Moinat (SP)
mevrouw H. Mulder (VVD)
mevrouw C.E. Niessink (Forum voor Democratie)
de heer H. Omlo (JA21)
de heer J.R. Oosting (VVD)
Statenlid S.J. Peeks (Partij voor de Dieren)
mevrouw K.E. Pouwels-Koopman (ChristenUnie)
de heer J. Puper (PvdA)
de heer J.J. Rook (GroenLinks)

de heer A.K. Schoenmaker (Sterk Lokaal Drenthe)
de heer H.G.J. Schuinder (BBB)
de heer B. Schütte (BBB)
de heer H.L. Smeenge (BBB)
de heer J.H. Steenberg (Sterk Lokaal Drenthe)
de heer C. Truong (JA21)
mevrouw A. Udinga (VVD)
de heer C. Vianen (VVD)
de heer A. Vorenkamp (PVV)
de heer A.V.B. Vos (Forum voor Democratie)
de heer W.H. Vosseveld (BBB)
de heer H. van de Weg (SP)
de heer S.K.D.S. Zandvliet (SP)
Statenlid R.R.M. Zuiker (Partij voor de Dieren)
de heer G. Zuur (CDA)

de heer T.H. Corporaal, Statengriffie
de heer K.F.J. Bertels, Statengriffie

Voorts aanwezig de leden van GS:

de heer J. Otter (BBB)
de heer E. van Dijk (BBB)
mevrouw Y.M. Turenhout (PvdA)
mevrouw W.M. Meeuwissen-Dekker (VVD)
de heer H.G. Jumelet (CDA)

12. Heropening en mededelingen

De voorzitter heropent de vergadering op 9.30 uur en heet de aanwezigen welkom.

13. Beleidskader privacy provincie Drenthe; Statenstuk 2023-135

Voorgesteld wordt

- Om in te stemmen met het 'beleidskader privacy provincie Drenthe'.

Toezeggingen

Gedeputeerde van Dijk zegt toe de technische vragen over het beleidskader privacy ook technisch te beantwoorden.

Gedeputeerde van Dijk zegt toe te kijken hoe aan een Bug bounty (presentje bij ontdekken datalek) een praktische invulling aan is te geven.

De voorzitter sluit de beraadslaging met de conclusie dat het Statenstuk 2023-135 doorgaat als B-stuk naar de PS-vergadering van 14 februari a.s.

14. Startnotitie Economische Koers Drenthe en Herziening proces Economische Koers Drenthe; brieven van het college van Gedeputeerde Staten van 8 november en 12 december 2023

Gevraagd wordt

- Om wensen en bedenkingen te uiten ten behoeve van de totstandkoming van de nieuwe Economische Koers Drenthe zodat dit kan worden meegenomen in de uitwerking.

Toezeggingen

Gedeputeerde Meeuwissen zegt toe om te bekijken hoe het concept van de Economische Koers te delen voordat het definitieve Statenstuk naar PS gaat.

De voorzitter sluit de beraadslaging met de conclusie dat dit onderwerp voor nu voldoende is behandeld.

15. Startnotitie Agenda Recreatie en Toerisme; brief van het college van Gedeputeerde Staten van 5 december 2023

Gevraagd wordt

- De zienswijze kenbaar te maken met betrekking tot de ontwikkeling van de Agenda Recreatie & Toerisme. Het college heeft de volgende vragen:
 - Hebt u aanvullingen en/of inhoudelijke aandachtspunten voor de ontwikkeling van de Agenda Recreatie & Toerisme?
 - Stemt u in met het proces om te komen tot de Agenda Recreatie & Toerisme?
 - Hebt u er behoefte aan om tussentijds (maart 2024) geïnformeerd te worden over de Agenda Recreatie & Toerisme?

De voorzitter sluit de beraadslaging met de conclusie dat dit onderwerp voor nu voldoende is behandeld.

16. Drents Programma Landelijk Gebied (DPLG)

- **Vervolgproces Drents Programma Landelijk Gebied (DPLG) fase 2; Statenstuk 2023-139**
- **Bespreking concept maatregelenpakketten 2024/2025 in het kader van het Nationaal programma landelijk gebied (NPLG); brief van het college van Gedeputeerde Staten van 17 januari 2024**

Gevraagd wordt in te stemmen met:

1. het vervolgproces DPLG bestaande uit de vijf stappen, de hoofdlijn en het doorlopen van een plan-M(L)ER procedure inclusief bijbehorende inspraak;
2. voor het DPLG
 - de tien uitgangspunten voor het voor DPLG;
 - de vijf randvoorwaarden voor DPLG;
3. voor de maatregelenpakketten 2024
 - de tien uitgangspunten voor het voor DPLG;
 - de financiële consequenties van de aangevraagde middelen te verwerken via het eerstvolgende P&C-product volgend op de datum van ontvangst van de Rijksbeschikking(en); zoals opgenomen in de bijlage.

Toezeggingen

Gedeputeerde Otter zegt toe om de participatiemethodieken bij gebiedsprocessen (van groot naar klein) op te nemen in de volgende stukken

Gedeputeerde Otter zegt toe om vergoedingen van participatie bij gebiedsprocessen uit te werken

De voorzitter sluit de beraadslaging met de conclusie dat het Statenstuk 2023-135 doorgaat als B-stuk naar de PS-vergadering van 14 februari a.s.

17. Rondvraag

Er zijn geen rondvragen ingediend.

18. IPO-, SNN- en EU-aangelegenheden, NRK en verbonden partijen

De heer Schuinder (AV-lid van het IPO namens Drenthe) geeft een toelichting op het proces totstandkoming petitie vanuit IPO inzake de Spreidingswet en op het Bestuursprogramma IPO.

19. Sluiting

De vergadering wordt gesloten om 16.03 uur.

Vastgesteld in de vergadering van de Statencommissie van 6 maart 2024.

, voorzitter

, Statenadviseur